

张洋洋被拐24年后与母亲相认

认亲时让人掐他一下，“看是不是在梦里”

华西都市报-封面新闻
记者 石伟 武汉报道

1月23日，湖北武汉天河机场乘客出口处，52岁的李芳一口气喝完一瓶水，其间几次快站不住，被陪同来认亲的另一寻亲家长、电影《亲爱的》原型之一杜小华和志愿者紧紧搂着肩膀。

李芳眼神无力地穿过环绕的媒体镜头，望着乘客出来的方向，儿子的样子她已经幻想了24年。1998年6月6日中午，时年4岁的张洋洋在河南漯河一理发店门口被人拐走。之后，李芳与丈夫离婚，此后独自一人寻找儿子，跑遍了全国各地。如今，终于得偿所愿。

张洋洋出机场后第一眼就看见了母亲李芳，呼喊“妈妈”，母子俩拥抱哭泣。见到张洋洋那一瞬间，李芳激动得几乎晕厥，低头在张洋洋怀里哭了好一会儿。28岁的张洋洋身穿红色棉服，笑着让人掐他一下，“看是不是在梦里”。从海南海口到河南漯河，1800多公里的路程，这对母子却走了24年才相见。

张洋洋拨开脑后的头发，让妈妈李芳仔细看看那颗痣，又低头给她看额前的漩。李芳再次确认，这就是她丢失24年的孩子。

认亲现场

妈妈激动到瘫软 儿子怕被挤散大声喊妈妈

这是一场双向奔赴的认亲。

去年底，孙海洋驱车送儿子孙卓回山东阳谷上学时，李芳曾来到现场祝贺孙海洋，并手举寻子海报向现场媒体介绍自己儿子被拐的情况，引起网友关注。李芳当时提到，儿子已失散了二十多年，现在也有28岁了。

之后不久，身在海南的张洋洋主动联系上李芳，两人细聊后初步确认对方就是自己要找的人。

1月19日，在思念之情驱动下，两人决定提前见面。李芳从河南漯河乘坐高铁，张洋洋则搭乘飞机从海南过来，双向奔赴前往武汉相认。

李芳提前就给儿子买了新衣服，张洋洋也给妈妈带了海南特产椰子糖。

先行到达机场的李芳，被前来报道的媒体围在中间，其他寻子家长和志愿者在她周围护着。聚光灯下的李芳疲惫不堪，满头大汗，一口气喝光递过来的一瓶水。

她的身后站着杜小华——电影《亲爱的》中的寻子家长之一。这么多年相伴找孩子的经历，让他们建立起了亲人般的感情。在孙海洋成功寻子的现场，他们都曾赶来祝贺或者举着孩子的照片出现在镜头里，希望能“蹭热度找孩子”。

杜小华使劲搂着李芳的肩膀，阻挡着人群拥挤过来的压力，防止李芳瘫软倒地。他说，在没得到消息的时候人是冷静的，得到消息后就会激动。“她这两天一直没休息好，太激动，太累了。”

工作人员不断维持秩序，簇拥的人群不断从围栏外挪到出口，再挪回围栏外。

就在这时，张洋洋突然从身后人群中现身，大喊了一声“妈妈”。李芳抬头看时，张洋洋眼睛透着笑，已快步走到跟前，稍稍低下身子，使劲搂住了李芳。

两人抱头低泣许久，喧哗的现场一度安静下来。杜小华羡慕地望着母子俩，使劲为他们挤出空间，咬着嘴唇忍住了眼泪。李芳突然无力地挂在张洋洋身



和失散24年的儿子相认后，李芳激动得几乎晕厥。封面新闻摄

上，几乎陷入晕厥。张洋洋把她搀扶到椅子上，杜小华和志愿者们拉起人墙护成一圈。张洋洋突然调皮地跟周围人说，“掐我一下，看是不是在梦里？”惹得周围人笑起来。

张洋洋对着李芳拨开脑后的头发，给她看那颗痣，还迁就着妈妈低下了头，让李芳查看他额前的漩。他还说，记得外婆养过一筐鸡仔。

这些话让李芳再度哭泣起来，一个劲地喊着“洋洋，洋洋”。

28岁的张洋洋活泼跳脱，边说边对着周围拱手往前走，忍不住走快了的时候，会突然停下转身搜寻李芳的身影，忍不住大喊“妈妈，我妈妈呢”。人群里不知谁回应了一声，“放心，这回丢不了了。”

提前相认

母子将回漯河过年 张洋洋得知身世后一直在寻亲

去年12月，孙海洋寻子成功，在寻子家庭中引起了轰动。李芳和其他正在寻子的家长们跟着孙海洋奔赴湖北、山东，见证喜悦的同时，也盼着在媒体镜头中“蹭一下热度”，让自己失散的孩子能有更多机会看到他们手里的寻人启事。

据李芳回忆，1998年，孩子在理发店门口被人拐走后，丈夫与她离了婚。她一直未再成家，在全国各地寻找孩子。她曾独守理发店10多年，希望儿子对理发店还有记忆，能奇迹般被找回来。后来，因自身身体原因，她关停了理发店，在附近租了房子守候，等孩子回家。“一年打工三四个月攒一笔钱，剩余八九个月出去找孩子，钱花光了再回家打工挣钱。”李芳说。

在孙海洋找到孩子后，李芳曾对着镜头哭着对儿子喊话：“妈妈从28岁找到了52岁，真的快熬不住了，洋洋你长大了，如果能看到消息，赶快回来找妈妈。”

“我儿子的特征我都公布了，这些年也遇到过骗子。前不久洋洋看到新闻跟我联系，这些特征都对上了，我们又聊了很多生活细节，都对上了。”李芳说，两人的照片之后也由警方比对成功。1月19日，两人已把血样交给了警方，等待DNA比对，目前检测正式结果还没公布。

接受完媒体的采访之后，张洋洋瘫坐在地上，询问有没有水喝。他说一大早急着赶路，早饭都还没吃。

张洋洋说，他做餐饮工作，很受公司器重，养父母对他也很好。4年前家里曾聊到过他的身世，“我养父母是广东人，他们说我是领养的，也支持我找父母。

今天出门的时候，他们还叮嘱我注意安全，说我要想回老家看看就回去。今年我肯定是要回漯河过年的。”

张洋洋说，以前觉得这样的事离自己很远，得知身后自己也在找亲生父母，直到他在孙海洋寻子的新闻里看到李芳。“未来也不用改身份证了，养育之恩不能忘，不然我妈（李芳）也不会答应。”

寻子之路

多位寻子家长现场举牌 杜小华恳求“多给一些镜头”

在认亲现场的聚光灯下，杜小华一遍一遍把手伸向人群外围，接过其他寻子者手里的海报、卡片甚至手机截图，请求媒体“多给些镜头拍这些孩子，谢谢大家。”

七八位寻子家长挤在人群最外围，执着地举着牌子，眼神充满渴求地看向人群中心的主角们。稍有镜头拍向他们，他们会把牌子举正，让镜头拍清楚上边的信息，甚至有人会忍不住哭起来，自顾自地诉说。

李芳说：“这些事发生在别人身上是故事，发生在自己身上是事故。没经历过就不会有感同身受。”

李芳介绍，每每有谁家的孩子被找到，其他寻子家长们会想办法出现在镜头里，希望借助事件被关注的热度，让自己的寻人信息传播出去。寻人成功的家长也会想办法帮其他家长宣传，她以后也会继续帮助其他家长。

“情绪很复杂，我是一边笑一边哭。发自内心的为芳姐感到开心，也失落伤心，自己孩子没找到，不知道过得好不好，冷不冷饿不饿，健不健康。”从重庆赶来的唐女士，捧着的花被传递给张洋洋，她挤不进镜头的核心圈，一直尾随在人群后边。

2006年，唐女士和丈夫在昆明火车站附近打工时，6岁的孩子丢失。“孩子外婆在菜场卖菜，孩子跟邻居一起回家，之后又转头去菜场找外婆，就丢了。孩子外婆自责了16年，爷爷身体也垮了，去世时眼睛都没闭上。一家人都过得很痛苦。”唐女士说。

“李芳以前也跟他们一样，哪里有这样的新闻现场就去蹭热度。从《失孤》的原型郭刚堂，再到《亲爱的》原型之一孙海洋，每个新闻现场都去了，一直没消息，没想到这突然就找到了。”杜小华说，最近孩子被找到的频率似乎加快了，他的孩子杜后琪还没有消息，这时候还是要沉着，说不定什么时候好消息就来了。

美国援助乌克兰的一批军火运抵基辅

乌克兰国防部22日发表声明说，美国援助乌克兰的一批军火当天运抵首都基辅。

声明说，这是美国向乌克兰提供价值2亿美元军事援助框架内首批运抵乌克兰的军火。这批军火重约90吨，包括“致命性”武器以及用于在乌东部冲突地区前线使用的弹药。

乌国防部长列兹尼科夫当天表示，美国去年12月批准向乌克兰追加价值2亿美元的军事援助，2021年美国总共批准向乌克兰提供的军事援助约为6.5亿美元。自2014年以来，美国已累计向乌克兰提供超过27亿美元的军事援助。

近期，乌克兰和俄罗斯关系加速恶化，双方在边境地区部署了大量军事人员和装备。美国、乌克兰和北约声称俄罗斯在靠近乌东部边境地区集结重兵，有“入侵”乌克兰之势。俄方则予以否认，强调北约活动威胁俄边境安全，俄方有权在境内调动部队以保卫领土。

俄罗斯外长拉夫罗夫21日同美国国务卿布林肯在瑞士日内瓦举行会谈。拉夫罗夫在会后举行的记者会上表示，俄罗斯没有入侵乌克兰的计划，美国和西方国家炒作乌克兰危机是为了掩盖其对乌克兰的军事拉拢，以继续侵蚀俄安全空间。

俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃20日在莫斯科举行的例行记者会上表示，西方国家所谓“俄罗斯准备入侵乌克兰”的说法旨在为制造挑衅进行信息掩护，近段时间西方国家积极炒作这一话题，目的在于掩盖它们正在准备发动包括军事行动在内的大规模挑衅。英国军用运输机已连续多日向乌克兰运送武器，最近几个月美国已向乌克兰提供30套“标枪”反坦克导弹系统和180枚导弹。

据新华社

韩日风波再起 文在寅春节贺礼 遭日本大使退回

韩国和日本媒体22日报道，春节来临之际，韩国总统文在寅向各国驻韩大使等人士赠送贺礼。不过，日本驻韩国大使以礼盒封面图看似两国争议岛屿为由退回贺礼，同时向韩方提出强烈抗议。

韩国媒体报道，按照惯例，韩国总统每年都会向各国外交使节、外国新闻媒体人等人士赠送春节贺礼。今年，文在寅送出大约1.5万份春节贺礼。

按日本媒体的说法，韩国总统府青瓦台方面将这份礼盒送至日本大使馆，收件人为日本驻韩国大使相星孝一。礼盒封面是一幅风景画，画面为“海岛日出”。日方称画中的海岛与竹岛（韩方称独岛）极其相似，随即退回礼盒。

日本媒体援引使馆消息人士的话报道，日方退回礼盒时，向韩方提出强烈抗议，并重申日方立场。日方表示：“无论从历史事实还是从国际法角度来看，竹岛都是日本固有领土。无论如何都不能接受（韩方做法）。”

按韩国媒体的说法，礼盒上的“海岛日出”画面象征着新年新气象以及韩国战胜疫情的决心，而独岛正是韩国最早能看到日出的地方。

独岛位于朝鲜半岛东部海域，面积大约0.18平方公里，韩国、朝鲜、日本都宣称对其拥有主权。目前，独岛由韩国实际控制。

据新华社